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Zestaw ćwiczeń 4

Nast ↪epuj ↪ace zadania b ↪ed ↪a omawiane na ćwiczeniach w tygodniu 7 – 11 listopada 2011.

Zadanie 13 Pos luguj ↪ac si ↪e samym cyrklem skonstruuj środek odcinka AB (dane s ↪a tylko jego
końce).

Zadanie 14 (Problem Napoleona) Pos luguj ↪ac si ↪e samym cyrklem podziel dany okr ↪ag na
cztery równe cz ↪eści (inaczej mówi ↪ac: wyznacz wierzcho lki kwadratu wpisanego w dany okr ↪ag).
Wskazówka: Mascheroni przedstawi l Napoleonowi nast ↪epuj ↪ace rozwi ↪azanie: ,,Odk ladaj ↪ac trzy
razy promień na okr ↪egu otrzymujemy trzy  luki AB, BC i CD. Odcinek AD jest średnic ↪a.
Reszta jest oczywista”. Istot ↪a zadania jest wyjaśnienie tej oczywistości.

Zadanie 15 Dwa okr ↪egi nazywamy prostopad lymi, jeśli ich promienie poprowadzone do
punktów przeci ↪ecia s ↪a do siebie prostopad le. Niech dany b ↪edzie okr ↪ag inwersyjny O(r) i punkt
M , którego obraz M ′ w inwersji IO(r) istnieje i jest różny od punktu M . Udowodnij, że każdy
okr ↪ag przechodz ↪acy przez punkty M i M ′ jest prostopad ly do okr ↪egu inwersji.
Co jest naturaln ↪a granic ↪a okr ↪egów przechodz ↪acych przez M i M ′ i maj ↪acych nieograniczenie
duże promienie?

Zadanie 16 Niech dany b ↪edzie okr ↪ag inwersyjny O(r) i punkty A i B różne mi ↪edzy sob ↪a i różne
od punktu O. Udowodnij, że punkty A, B i ich obrazy A′ i B′ w inwersji wzgl ↪edem O(r) s ↪a albo
wszystkie wspó lliniowe, albo wspó lokr ↪egowe.


